

Arriba España

Año I.—Núm. 195.

Diario Nacional Sindicalista

DESCRIPCIÓN: En la Isla, al mes. . . Ptas. 3.00
Resto de España . . . » 5.00
Número suelto. . . 15 céntimos
Número atrasado. . . 20 »

Mahón, jueves 30 Noviembre 1939
AÑO DE LA VICTORIA

REDACCIÓN: Plaza de José Antonio número 7.
ADMINISTRACIÓN: Rampa Abundancia núm. 30.
ANUNCIOS: Pago anticipado.

La lección de un entierro

La significación más alta del entierro de José Antonio la ofrecen la distancia, el camino, y el ritmo de marcha, al paso.
Hable con un hombre sencillo que ha seguido al féretro en una de sus etapas, y oigo de sus labios una versión limpia de retórica. En cierto modo éste es el sentido de los Evangelistas que narran lo que ven, fiando los efectos a la propia grandeza del relato. El hecho en sí ya es suficiente para que no necesite tropos ni metáforas. El Greco para entender un sepelio, le encerró en un recinto. Verdad es que abrió a las masas sus esclusas, y en las regiones del aura encontró los resplandores de la eternidad. Pero el hecho humano, que se reduce a fundir la carne en la tierra, quedó dentro de un marco angosto, en el que los caballeros se apretaban, para que no quede duda de su existencia. El propio féretro crea en torno un ambiente de santidad, y produce el milagro de que unos santos arrebatan al suelo un alma.
Hoy nos hallamos ante un duelo dinámico, en marcha. Y, así, me parece este hombre sencillo, del entierro de José Antonio como de una maravilla que no se ve sino una sola vez en el transcurso de siglos. La impresión de que aquello es constante, de que no puede pararse, de que los hombros sustituyen a otros, y que los restos van allí flotando en el aire, sin que haya que posarlos en la tierra sino en el último momento...
Todos los cambiantes del día, resbalando sobre el féretro: el amanecer, el sol en el cenit, la tarde, el crepúsculo, la noche... La luz sobre la caja va dando la hora, así como la vemos en los relojes de sol. La noche llega muy suave, tan callando, y la forma del cortejo, entre las sombras, adquiere una calidad fantasmagórica. Son ahora, de nuevo, compañeros y amigos del conde de Orgaz, pero marchando a paso de entierro, sin prisa, seguros del tiempo y la distancia, y viendo entre las nubes un nuevo milagro. Carretera recta y desierta, carretera en dueña carretera antigua sin motores, sin humos, y sin polvo; fervoroso cortejo apretado en torno a una caja... Los árboles, al borde del camino, como los temblores del otoño, quisieran marchar también, tirar de sus raíces para formar en la comitiva.
Las sombras conmueven todas las lejanías para que contribuyan con la confusión de luna al emocionante misterio. El escenario se agranda, se desdibuja y toda la tierra parece ofrecerse para que sea allí, en aquel punto, y no más lejos, donde el féretro se pose. Y, en seguida, comienzan las hogueras. El juego de luces y de sombras, sobre el camino, crea los fantasmas. Y la comitiva sigue haciendo leguas de fervoroso avance, sin preocuparse, ni del tiempo, ni de la distancia, con la fe segura de llegar.
Quizá ésta sea la lección más provechosa del entierro, la de la seguridad del paso con la carga al hombro, sin preocuparse ni de los días, ni de las noches. Un pueblo que quiera salvarse y redimirse ha de trabarse así, ofreciendo todos generosamente los hombros para la carga en sucesivos relevos, y marchando sin prisa, sin hablar, con paso lento y seguro. Esta dinámica creadora ofrece a los españoles una lección admirable. José Antonio, después de muerto, marca un paso, un ritmo, una seguridad en el destino a la vida española... Nuestra mejor historia se escribió así, a lo largo de los caminos y andando.

FRANCISCO DE COSSIO

ALUXILIO SOCIAL NO REPRESENTA UNA LIMOSNA; ES LA REALIZACIÓN DE LA HERMANDAD FALANGISTA.

Agencia Vives

EMPRESA ABUNDANCIA. — Tel. 109
Despacho y recepción de toda clase de reclamaciones de y para la Península.
SERVICIO ESPECIAL
Cargos rápidos de domicilio a domicilio para Barcelona y viceversa.

ESPÉDESE en Barcelona HO-
TEL «SAN AGUS-
Plaza Igualdad 3, calle Hospita-
lto, Rambias. 12-12-j

Se vende comedor, despacho y útiles casa.
de 11 a 1.—Bastión 39, 2.ª. Ma-
33

Inspección de Seguros Sociales Obligatorios en Baleares

De acuerdo con lo previsto en la orden del Ministerio de Agricultura y Trabajo del día 6 de Octubre del presente año, esta Inspección recuerda a todas las Entidades patronales de esta isla, la obligación ineludible que tienen de expedir certificaciones a todos aquellos obreros o empleados que así lo soliciten de sus patronos, por los cuales hayan trabajado, expresivas del tiempo que les han venido prestando trabajos, y advirtiéndoles que los que injustificadamente se negaren, se les impondrá las sanciones a que hubiere lugar en derecho.

Por Dios, por España y por su Revolución Nacional Sindicalista.

Mahón 28 de Noviembre de 1939.—Año de la Victoria.—El Inspector, Antonio Tous.

Enseres de tienda comestibles completa, para vender.
Carmen, 33, Mahón 2-2

NOTAS BREVES

EN LA DELEGACIÓN DEL GOBIERNO

El señor Delegado del Gobierno fué cumplimentado ayer mañana por el señor Alcalde de Villacarlos, el señor Presidente de la Cámara Oficial de Propiedad Urbana y la señora doña Teresa Canet, viuda de Olivar y hermana.

CIERRE

DE UN ESTABLECIMIENTO

Por el señor Delegado del Gobierno, en el día de ayer ha sido cursada al Alcalde de Ciudadela, orden de clausura del café, sito en la calle de José Antonio número 22 de aquella localidad y propiedad de Juan Anglada Capó, por haberse jugado a los prohibidos en el establecimiento citado, hecho del que dábamos cuenta en nuestra edición anterior.

LA FUNCION DEL VIERNES

Mañana viernes a las seis de la tarde, en el Teatro Principal, se celebrará una extraordinaria función de género lírico en la que varios camaradas con la colaboración del Orfeón Mahonés, interpretarán las bellísimas zarzuelas «La Alegría de la Huerta» y «Los Claveles».

Dicho acto, organizado por la Jefatura Insular de Propaganda, se verificará con el objeto de destinar su producto al Monumento a los Caídos levantado en esta ciudad y que recientemente fué inaugurado.

Las localidades se facilitarán en la referida Jefatura, donde se recibirán asimismo encargos.

NOMBRAMIENTO

El excelentísimo señor Obispo de Menorca ha nombrado Economo de la parroquia de San Francisco de Ciudadela al reverendo don Jaime Genet Campins, Beneficiado de la Catedral y Profesor del Seminario.

Alcaldía de Mahón

Prestación Personal a favor del Estado en Baleares

Formado el Censo de contribuyentes por Prestación Personal a favor del Estado, correspondiente al 4.º trimestre de este año, queda expuesto al público, en la Secretaría de este Ayuntamiento, a efectos de reclamación por parte de los afectados por la misma que son los varones comprendidos entre las edades de 18 a 50 años inclusive, durante un plazo de quince días dentro del cual se admitirán las que se presenten por sus respectivos interesados.

Se recuerda que, según el artículo 23 del Reglamento, las denuncias por omisiones en el Censo serán dirigidas al Comisario-Interventor y si se comprobara su exactitud, tendrá derecho el denunciante a descargar su obligación de prestación personal, sobre el denunciado, en cantidad de dos jornadas por cada denuncia, pero si resultase falsa, se invertirá el castigo, todo ello sin perjuicio de las sanciones establecidas en el artículo 15.

Lo que se hace público para general conocimiento y en especial de los contribuyentes a quienes afecta.

Mahón 27 Noviembre de 1939.—Año de la Victoria.—El Alcalde accidental, Diego Botella.

Jefatura Insular de Propaganda

Viernes 1.º Diciembre de 1939

Año de la Victoria

A LAS SEIS DE LA TARDE

Extraordinaria función en el Teatro Principal, pro Monumento a los Caídos

La Alegría de la Huerta

— Y —

Los Claveles

Por el ORFEÓN MAHONÉS

Despacho de localidades en la Jefatura Insular de Propaganda.

Delegación Fiscalía de la Vivienda

A partir del día 1.º de Diciembre del año en curso queda implantado el servicio de expedición de la Cédula de Habitabilidad, sin cuyo documento no podrá ser autorizada la ocupación de ninguna vivienda o local de permanencia que con ella tenga relación de continuidad en toda la demarcación de este Partido Judicial.

Todo propietario a partir de esta fecha está obligado a presentar dicha Cédula de Habitabilidad a quien le alquile una vivienda y caducará su validez, al desalojarla el ocupante anterior.

Al ser desalojada una vivienda o dentro del mes en que va a quedar vacante, el propietario solicitará de la Fiscalía de la Vivienda de su demarcación la Cédula de Habitabilidad.

El propietario presentará en la Fiscalía de la Vivienda el comprobante de la desinfección de los locales, en la forma que se viene haciendo al cambiar de inquilino.

El que pretenda arrendar la vivienda deberá reclamar la presentación de la Cédula de Habitabilidad, fijándose en la capacidad de la misma y número de ocupantes que le corresponden, para evitar la responsabilidad que pueda alcanzarle si infringe lo mandado y permitido.

Si el ocupante de la vivienda va a ser el propietario, vendrá obligado a las mismas condiciones señaladas.

Las Fiscalias de la Vivienda en los pueblos radicarán en la Secretaría de las Juntas Municipales de Sanidad y en Mahón en la Oficina Municipal de Sanidad, Alonso III número 3.

Mahón 28 de Noviembre de 1939.—Año de la Victoria.—El Subdelegado Fiscal, Antonio Blanc.

ESPECTÁCULOS

SALON VICTORIA

Sábado: A las 6 y a las 9'30
Domingo: A las 3'45, 6'30 y 9'30.
Lunes: A las 6 y a las 9'30.

La super-producción PARAMOUNT

Shanghai

Por LORETA YOUNG, CHARLES BOYER y WARNER OLAND.
VIERNES, LA PURISIMA: «La Sombra de la Duda» (Metro).

Teatro Principal

SÁBADO: Noche a las 9'30.
DOMINGO: A las 3'45, 6'30 y 9'30.
MARTES: A las 6 y a las 9'30.

La extraordinaria producción de ARTISTAS ASOCIADOS

El Conde de Montecristo

Nueva versión sonora por ROBERT DONAT, ELISA LANDI

Información Nacional y Extranjera

Una inmensa muchedumbre contempló el paso de los restos de José Antonio por las calles de Madrid. Las ceremonias solemnes de inhumación del cadáver se celebrarán mañana en El Escorial bajo la presidencia del Jefe del Estado, Generalísimo Franco.

La U. R. S. S. ha roto toda clase de relaciones con Finlandia —Intensos duelos de artillería en el frente occidental

DE ESPAÑA

Una inmensa multitud contempló el paso de la comitiva que conduce los restos de José Antonio por las calles de Madrid. Mañana bajo la presidencia del Generalísimo, tendrán lugar en El Escorial las solemnes ceremonias de inhumación del cadáver del glorioso Fundador de Falange.

Madrid 29.—Las calles de la capital por donde había de pasar el cortejo, se hallaban convertidas en una alfombra de flores. Una multitud inmensa se agolpaba a lo largo del trayecto que debía recorrer la comitiva que conduce los restos del glorioso Fundador de Falange y todas las casas se hallaban adornadas con enlutadas colgaduras.

El Gobierno en pleno, la Junta Política y una representación del Ejército, se hallaban esperando el cortejo en la plaza de España que ofrecía un aspecto verdaderamente impresionante. Delegaciones del Ejército, de la Marina y de Falange madrileña condujeron el féretro hasta la salida de la capital, atravesando las tierras aún húmedas de sangre de la Ciudad Universitaria.

A las cuatro de la tarde la comitiva se hallaba en el kilómetro 12 de la carretera de La Coruña. El féretro iba a hombros de los redactores del diario madrileño «Arriba». Se encontraban formando parte de la comitiva los señores Serrano Súñer, Fernández Cuesta y otras personalidades. A las seis de la tarde el cortejo llegó a El Plantío.

En El Escorial continúan haciéndose preparativos para las ceremonias de mañana. Todos los balcones del Monasterio se hallan adornados con banderas nacionales y del Movimiento. Frente al monumento, mil quinientas banderas de las organizaciones de Falange de toda España rendirán honores al cadáver de su creador. Se está instalando un gigantesco emblema del Movimiento, que será iluminado por los reflectores y que es visible desde muchos kilómetros lejos.

Continúan llegando incesantemente comisiones, representaciones y expediciones importantes de todos los lugares de España. Las ceremonias de mañana que presidirá el Jefe del Estado con todo el Gobierno, Junta Política, representaciones del Ejército y de las autoridades eclesiásticas, revestirán una grandiosidad inenarrable y serán la suprema manifestación de la devoción, cariño y gratitud que la nación española siente por José Antonio Primo de Rivera.

El «Marqués de Comillas» ha llegado a Bilbao con un cargamento de aceites pesados

Bilbao 29.—El trasatlántico español «Marqués de Comillas» entró en el puerto exterior, procedente de Vigo. Pocos momentos después se dirigió al interior para descargar. Su principal carga consistía en bidones de aceite pesado para las industrias. Volverá a salir para América el día 11 de Diciembre.

A veinte millas de Avilés, ha sido vista una mina a la deriva

Santander 29.—El patrón de un buque pesquero, de la matrícula de Avilés, el «Santa Ana», ha dado cuenta en la Comandancia de Marina que al mediodía de hoy fue vista una mina a la deriva a veinte millas al Noroeste de Avilés.

La construcción del último trozo del ferrocarril Santander-Mediterráneo

Zaragoza 29.—El Presidente de la Diputación de Santander ha enviado una comunicación a su colega de Zaragoza agradeciéndole la colaboración prestada a las gestiones realizadas en Madrid con el objeto de lograr la construcción del último trozo del ferrocarril Santander-Mediterráneo.

Continúa en grave estado el prelado de la diócesis de Palencia

Palencia 29.—Sigue en grave estado el prelado de la diócesis doctor don Manuel González. Por la mañana le fue administrado el Santo Viático.

A la una de la tarde el enfermo sufrió un fuerte colapso y le fue administrada la Extremaunción.

A última hora de la tarde el prelado experimentó alguna mejoría, aunque su estado sigue siendo de mucha gravedad.

Ha fallecido el ilustre jesuita Padre Pérez del Pulgar

Madrid 29.—Anoche falleció el Padre Pérez del Pulgar.

El ilustre jesuita era el creador de la Escuela de Ingenieros del Instituto Católico de Artes e Industrias de Madrid y era en la actualidad asesor del Patronato para la Redención de Presos por el Trabajo.

Ha fallecido a los sesenta y cuatro años de edad en el edificio de Los Arñeros, rodeado de sus hermanos de religión.

La salud del Padre Pérez del Pulgar se hallaba muy quebrantada por la persecución con que la política anti-religiosa de la República se ensañó con su obra más querida.

DEL EXTRANJERO

Intensos duelos de artillería en el frente occidental

La actividad de las patrullas ha sido también mayor que en días anteriores.

Berlín 29.—El comunicado facilitado por el Mando Supremo del Ejército del Reich, precisa que durante la jornada de hoy la artillería enemiga se ha mostrado bastante activa en diversos sectores. Las baterías alemanas les han dado adecuada respuesta. Al Oeste de Sarrebrücken ha sido donde los duelos artilleros han resultado más intensos y pro-

longados. Por primera vez, patrullas francesas han intentado mediante ataques con granadas de mano, dificultar los trabajos de fortificación en el bosque del Palatinado, siendo rechazadas enérgicamente.

La aviación de reconocimiento ha efectuado sus ordinarios vuelos de observación sobre Francia y Gran Bretaña, a pesar del intenso fuego antiaéreo. Un aparato de reconocimiento ha sostenido sobre el condado de Lancáster, un combate con cazas británicos. A pesar de haber recibido algunos impactos de ametralladora, el aparato ha podido regresar sin novedad a su base.

La U. R. S. S. ha retirado sus representantes de Helsinki declarando rotas todas sus relaciones políticas y económicas con Finlandia. En un discurso pronunciado esta noche, Molotov, dirigiéndose al Ejército y a la Marina soviéticos, ha dicho que deben prepararse para cualquier eventualidad.

Moscú 29.—A las 10:30 de esta noche, el Secretario de Relaciones Exteriores soviético ha comunicado al ministro de Finlandia en Moscú, que a consecuencia de la actitud hostil del Gobierno de Helsinki, la U. R. S. S. ha decidido retirar sus representantes en Finlandia, rompiendo toda clase de relaciones con esta nación.

Esta misma noche el ministro de Asuntos Extranjeros en su discurso radiado, ha comunicado al pueblo ruso la decisión tomada por el Gobierno. El Sr. Molotov ha manifestado que las continuas provocaciones de Finlandia, puestas en evidencia con la actitud de Helsinki en las pasadas negociaciones y en su negativa reciente a retirar sus tropas de la frontera manteniendo su amenaza contra Leningrado, han hecho perder todas las esperanzas al Gobierno soviético de poner término por vía de negociaciones pacíficas, a una situación intolerable. El señor Molotov, dirigiéndose a las fuerzas armadas soviéticas, ha dicho que deben estar dispuestas a hacer frente a cualquier eventualidad. En sus conclusiones dicho ministro de Relaciones Exteriores soviético ha hecho responsable a Finlandia de la situación actual y de sus posibles consecuencias y rechazando con toda energía las acusaciones de que la U. R. S. S. pretendía invadir y apoderarse de Finlandia.

Mr. Corden Hull ha ofrecido a la U. R. S. S. y Finlandia la mediación de los Estados Unidos para resolver sus diferencias.

Washington 29.—El Secretario de Estado Mr. Corden Hull ha declarado que si la U. R. S. S. y Finlandia mostraban su conformidad, Estados Unidos estaba dispuesto a actuar de mediador en la resolución de las actuales diferencias soviético-finlandesas.

La prensa de esta capital da cuenta que el embajador estadounidense en Moscú que se encontraba en Estocolmo, ha salido apresuradamente para la capital soviética.

Italia tiene actualmente 876.000 hombres en pie de guerra. A pesar de los recientes licenciamientos, el ejército italiano conserva toda su potencia.

Roma 29.—Hoy se ha publicado una nota oficial, en la que se declara que a pesar de los últimos licenciamientos, Italia conserva en pie de guerra un ejército de 876.000 hombres, suficiente para hacer frente a todas las eventualidades.

Toda la prensa romana inserta en grandes titulares la nota oficial. «Il Giornale d'Italia» manifiesta que la nota del Gobierno italiano ha salido al paso de ciertos rumores recogidos por determinada prensa extranjera. El periódico sigue diciendo que a pesar de los últimos licenciamientos, Italia conserva un poderoso ejército, suficiente para garantizar en cualquier momento la defensa de sus intereses.

La prensa alemana se ocupa de las nuevas medidas británicas de bloqueo y declara que son contrarias a todas las leyes de guerra.

Berlín 29.—La prensa alemana se ocupa en sus editoriales de las nuevas medidas británicas de bloqueo y declara que son contrarias a todas las leyes de guerra y sin precedentes en la historia de las naciones. Con ellas, Gran Bretaña causará un enorme perjuicio a los países neutrales a los que Londres pretende convertir en satélites de su política.

Los diarios londinenses analizan los alegatos del Gobierno británico con los que se pretende justificar unas medidas inhumanas, a las que Alemania sabrá responder adecuadamente.

Esta mañana la emisora de Moscú insultaba con violencia a Finlandia.

Helsinki 29.—Los insultos de la U. R. S. S. a Finlandia han llegado esta mañana a su punto culminante. Las emisoras de Moscú después de calificar a los dirigentes finlandeses de «perros rabiosos», decían lo siguiente a las nueve de la mañana: «Los marineros de la flota roja y los aviadores soviéticos esperan con impaciencia la orden que les autorice a dar una lección a los finlandeses».

Mañana, con motivo de la inhumación de los restos de José Antonio, se celebrarán solemnes ceremonias religiosas en Roma.

Roma 29.—El día 30 con motivo de la inhumación de los restos de José Antonio Primo de Rivera en la Iglesia Nacional de Nuestra Señora de Montserrat de esta capital, se celebrará una solemne misa en sufragio de su alma. Asistirán el Secretario del Partido, Butti, y el conde Ciano. Concurrirán también otros ministros y subsecretarios y jefes legionarios que combatieron en España.